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ไม่อนุญาตให้เลือ่นการรับทราบผลประเมนิภาษี ... ฟ้องได้ที่ศาลไหนครับ ! 
 

  คดีปกครองท่ีจะนํามาเล่าสู่กันฟังฉบับน้ี เป็นกรณีท่ีเอกชนผูเ้สียภาษีอากรถูกกรมสรรพากร
ตรวจสอบภาษีอากร และต่อมาเจา้พนกังานประเมินไดแ้จง้ใหไ้ปรับทราบผลการประเมินภาษี 
  กรณีดงักล่าวหากผูเ้สียภาษีอากรขอเล่ือนเวลาพบเจา้หนา้ท่ี แต่เจา้หนา้ท่ีมีคาํสั่งไม่อนุญาตใหเ้ล่ือน
ตามท่ีขอ ผูเ้สียภาษีอากรจึงเห็นวา่เจา้หนา้ท่ีใชอ้าํนาจโดยไม่ชอบดว้ยกฎหมาย จะยืน่ฟ้องต่อศาลปกครองไดห้รือไม่ 

ขอ้เท็จจริงมีอยูว่่า ผูถู้กฟ้องคดี (สรรพากร) ไดมี้หมายเรียกให้ผูฟ้้องคดี (เอกชนผูเ้สียภาษี) มาให้
ถอ้ยคาํประกอบการไต่สวนและนาํเอกสารหลกัฐานไปส่งมอบใหเ้จา้พนกังานประเมินเพ่ือทาํการตรวจสอบ เน่ืองจากมี
เหตุอนัควรเช่ือว่าผูฟ้้องคดียื่นแบบแสดงรายการเพ่ือเสียภาษีไม่ถูกตอ้ง หลงัจากท่ีผูฟ้้องคดีไดไ้ปให้ถอ้ยคาํและนาํส่ง
เอกสาร ผูถู้กฟ้องคดีไดแ้จง้ใหผู้ฟ้้องคดีไปพบเจา้พนกังานประเมินเพ่ือรับทราบผลการตรวจสอบ ผูฟ้้องคดีจึงขอเล่ือน
การรับทราบผลออกไป แต่ผูถู้กฟ้องคดีแจ้งว่าไม่สามารถเล่ือนได้ และหากไม่ไปพบเจ้าพนักงานประเมินตาม
กาํหนดเวลา เจา้พนกังานประเมินจะประเมินภาษีอากรตามท่ีเห็นวา่ถกูตอ้งตามกฎหมายต่อไป 

ผูฟ้้องคดีเห็นว่า การท่ีผูถู้กฟ้องคดีไม่อนุญาตให้เล่ือนรับทราบผลการตรวจสอบ เป็นคาํสั่งทาง
ปกครองท่ีไม่ชอบดว้ยกฎหมาย จึงฟ้องศาลปกครองขอให้ศาลมีคาํพิพากษาหรือคาํสั่งให้เพิกถอนคาํสั่งของผูถู้กฟ้องคดี 
และอนุญาตใหผู้ฟ้้องคดีเล่ือนการรับทราบผลการตรวจสอบเพื่อประเมินภาษี  

ในเร่ืองน้ีมีกฎหมายท่ีเก่ียวขอ้ง คือ มาตรา 9 วรรคหน่ึง (1) แห่งพระราชบญัญติัจดัตั้งศาลปกครอง
และวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. 2542 กาํหนดใหค้ดีพิพาทเก่ียวกบัการท่ีหน่วยงานทางปกครองหรือเจา้หนา้ท่ีของรัฐ
กระทาํการโดยไม่ชอบดว้ยกฎหมาย อยูใ่นอาํนาจพิจารณาพิพากษาของศาลปกครอง และตามมาตรา 9 วรรคสอง (3) 
แห่งพระราชบัญญัติเดียวกัน กําหนดว่า คดีที่อยู่ในอํานาจของศาลเยาวชนและครอบครัว ศาลแรงงาน ศาลภาษีอากร 
ศาลทรัพย์สินทางปัญญาและการค้าระหว่างประเทศ ศาลล้มละลาย หรือศาลชํานัญพิเศษอื่น ไม่อยู่ในอํานาจของศาล
ปกครอง  

มาตรา 7 แห่งพระราชบัญญัติจัดตั้ งศาลภาษีอากรและวิธีพิจารณาคดีภาษีอากร พ.ศ. 2528 
กาํหนดใหค้ดีอุทธรณ์คาํวินิจฉัยของเจา้พนกังานหรือคณะกรรมการตามกฎหมายเก่ียวกบัภาษีอากร คดีพิพาทเก่ียวกบั
สิทธิเรียกร้องของรัฐในหน้ีค่าภาษีอากร คดีพิพาทเก่ียวกบัการขอคืนค่าภาษีอากร คดีพิพาทเก่ียวกบัสิทธิหรือหนา้ท่ีตาม
ขอ้ผกูพนัซ่ึงไดท้าํข้ึนเพ่ือประโยชน์แก่การจดัเก็บภาษีอากร และคดีท่ีมีกฎหมายบญัญติัให้อยูใ่นอาํนาจศาลภาษีอากร 
ให้ศาลภาษีอากรมอีาํนาจพจิารณาพพิากษาคดแีพ่ง 

ศาลปกครองรับข้อพพิาทในคดนีีไ้ว้พจิารณาได้หรือไม่ ? 
ศาลปกครองสูงสุดวินิจฉัยว่า  การท่ีผู ้ถูกฟ้องคดีแจ้งให้ผู ้ฟ้องคดีไปพบเจ้าพนักงานประเมิน 

เพ่ือรับทราบผลการตรวจสอบตามหมายเรียก แต่ผูฟ้้องคดีขอเล่ือนการรับทราบผลการตรวจสอบ ซ่ึงต่อมาผูถู้กฟ้องคดี 
ไม่อนุญาต และแจง้ให้ผูฟ้้องคดีเขา้พบเพ่ือรับทราบผลการตรวจสอบอีกคร้ัง นั้น เป็นขั้นตอนและการดําเนินการที่
เกี่ยวเน่ืองในการประเมินภาษีอากรตามประมวลรัษฎากร เพื่อนําไปสู่การแจ้งจํานวนเงินที่ผู้ฟ้องคดีต้องชําระเป็น 
ค่าภาษีอากรต่อไป ซ่ึงหากผูฟ้้องคดีเห็นว่าจาํนวนเงินท่ีเจา้หนา้ท่ีประเมินแจง้เป็นจาํนวนท่ีไม่ถูกตอ้ง ผูฟ้้องคดียอ่มมี
สิทธิอุทธรณ์การประเมินดงักล่าวต่อคณะกรรมการพิจารณาอุทธรณ์ตามมาตรา 30 แห่งประมวลรัษฎากร   

ดงันั้น กรณีจึงเป็นขอ้พิพาทเก่ียวกบัการประเมินภาษีอากรตามกฎหมาย ซ่ึงอยูใ่นอาํนาจพิจารณา
พิพากษาของศาลภาษีอากร ตามมาตรา 7 แห่งพระราชบัญญัติจัดตั้ งศาลภาษีอากรและวิธีพิจารณาคดีภาษีอากร  

(หนงัสือพิมพบ์า้นเมือง คอลมัน์คดีปกครอง ฉบบัวนัเสาร์ท่ี 14 พฤษภาคม 2559) 
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พ.ศ. 2528 หนงัสือของผูถู้กฟ้องคดีท่ีแจง้ไม่อนุญาตให้ผูฟ้้องคดีเล่ือนการรับทราบผลการประเมินจึงไม่อยูใ่นอาํนาจ
การพิจารณาพิพากษาของศาลปกครอง (คาํส่ังศาลปกครองสูงสุดท่ี 425/2558) 
  คดีน้ีเป็นตวัอยา่งท่ีดีเก่ียวกบัอาํนาจของศาลอนัเน่ืองมาจากขอ้พิพาทเก่ียวกบัภาษีอากรตามประมวล
รัษฎากร ซ่ึงกรณีท่ีถือเป็นขั้นตอนการดาํเนินการของเจา้หนา้ท่ีตามท่ีประมวลรัษฎากรกาํหนดไว ้เช่น ขั้นตอนการประเมิน
ภาษีอากรของผูเ้สียภาษีท่ีจะนาํไปสู่การแจง้จาํนวนภาษีอากร แมผู้เ้สียภาษีอากรจะเห็นวา่เป็นการดาํเนินการท่ีไม่ถูกตอ้งกต็าม 
ถือเป็นขอ้ยกเวน้ท่ีศาลปกครองไม่มีอาํนาจพิจารณาตามมาตรา 9 วรรคสอง (3) แห่งพระราชบญัญติัจดัตั้งศาลปกครอง
และวธีิพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. 2542 แต่เป็นขอ้พิพาทท่ีอยูใ่นอาํนาจของศาลภาษี ครับ ! 

นายปกครอง 
 

     


